Materialy z chemii dla klasy 8a od 06.04. do 08.04.2020 r.

Odpowiedzi do zadan przesylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Szereg homologiczny alkinéw. Etyn.

Prosze przeczytac tekst z podrecznika s. od 126 do 130.

Mozna tez skorzysta¢ z e-podrecznika — Temat: Weglowodory o wielokrotnych
wigzaniach miedzy atomami wegla. Podaje link: https://epodreczniki.pl/a/weglowodory-

o-wielokrotnych-wiazaniach-miedzy-atomami-wegla/DrJjWPXCE

Po wykonaniu ¢wiczen i przeczytaniu tekstu z podrecznika nalezy utrwali¢ temat.

1. Weglowodory nienasycone.

Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Weglowodory nienasycone to weglowodory, ktorych czasteczki zawieraja wigzania
wielokrotne. Do weglowodoréw nienasyconych oprocz alkenéw naleza rowniez alkiny,

ktorych czasteczki zawierajg jedno wigzanie potrojne (trzy kreski) miedzy 1 a 2 atomem
wegla. Pozostate atomy wegla taczg sie wigzaniami pojedynczymi.
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2. Jak sie tworzy wzdr strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny oraz nazwe
weglowodoru nienasyconego - alkinu.

Troche teorii ...... W tworzeniu wzoréw wazna jest liczba atomow wegla. Lista z
przedrostkami podana jest w poprzednich materiatach na I tydzien (od 26 marca).

Przvkladowe ¢wiczenie:

Rozrysuj wzor strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny, a takze podaj nazwe
weglowodoru nienasyconego - alkinu o 5 atomach wegla.
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Wzér strukturalny tworzymy w ten sposob, ze rysujemy 5 atoméw wegla (C), pomiedzy 1 a 2
C rysujemy potrojne wigzanie (3 kreski). Natomiast pomiedzy pozostalymi atomami wegla
rysujemy pojedyncze wigzanie (jena kreska).

C=€C € € C

Nastepnie wiemy, ze w weglowodorach wegiel jest zawsze IV — wartosciowy, czyli wokét
kazdego C maja by¢ zawsze 4 kreski.
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Wolne miejsca uzupelniamy atomami wodoru (H) i mamy gotowy wzér strukturalny.
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Wz6r pélstrukturalny — w tym wzorze nie zapisujemy wigzan pomiedzy C i H, wigzania
zapisujemy tylko pomiedzy atomami C, czyli:

1 L
CH=C-CH-CHCH,

Wzér grupowy — w tym wzorze nie rysujemy zadnych wigzan, rysujemy tylko kolejne
grupy atomow; powtarzajace sie w czasteczce grupy atomow zapisuje sie w nawiasie,
uwzgledniajac ich liczbe, czyli:

C HC[CH),CHs

Wzér sumaryczny — w tym wzorze piszemy symbol wegla, a za symbolem cyfre, ktora
oznacza liczbe atomow wegla, czyli Cs.Tak samo postepujemy z atomami wodoru — piszemy



symbol wodoru a za nim cyfre oznaczajqca ilos¢ atoméw wodoru, czyli Hs. Wzo0r sumaryczny
to:

C 5H8

Tworzac nazwe weglowodoru nienasyconego (alkinu) najpierw zapisuje przedrostek, ktory
oznacza liczbe 5. W tym przypadku jest to pent. Nastepnie do przedrostka pent dodajemy
koncowke - yn, bo jest to alkin, czyli weglowodor nienasycony (pomiedzy 1 a 2 weglem jest
potrojne wigzanie, a pomiedzy pozostalymi atomami wegla wigzania pojedyncze):

pentyn
Cwiczenie 1
Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.

Rozrysuj wzor strukturalny, pétstrukturalny, grupowy i sumaryczny, a takze podaj nazwe
weglowodoru nienasyconego - alkinu o:

a) 3 atomach wegla

b) 7 atomach wegla

3. Ogolny wzor alkinow.

Notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Ogdlny wzor alkinu (weglowodoru nienasyconego) to:

CnHZn -2

n — liczba atomow wegla w czasteczce alkinu.
Na podstawie ogélnego wzoru alkinow mozemy ustali¢ wzor sumaryczny.

Przyvkladowe ¢wiczenie:

Podaj wzor sumaryczny alkinu o dwoch atomach wegla w czasteczce.

Piszemy ogblny wzdr alkinow:

CnHZn -2

n — liczba atomow wegla w czasteczce alkinu.
W tym przypadku n = 2
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Cwiczenie 2



Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.
Na podstawie ogolnego wzoru alkindw ustal wzér sumaryczny alkinu o (podaj obliczenia):
a) 3 atomach wegla

b) 4 atomach wegla

4. Wiasciwosci alkinéw na przykladzie etynu (acetylenu).

Cwiczenie 3 — Wlasciwoéci alkinéw na przykladzie etynu.

Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.

Na podstawie filmu odpowiedz na nastepujace pytania. Film — w google wpisujemy InfoPlus
— Otrzymywanie i badanie wlasciwosci etynu.

W jakiej reakcji mozna otrzymac €tYN? ........euueentieee et

Podaj stan SKUPIenia @tyMU. ........uiiuiintitiit ittt e et et ee e e naeaneenaenas

Czy etyn reaguje (odbarwia) z manganianem (VII) potasu (KMnO,) i wodq bromowa?
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Jak etyn zachowuje sie W WOdZIe? .......c.oiiiiiiiniiiiii i e

Temat: Poréwnanie wlasciwosci alkanow, alkendéw i alkindéw.

Podrecznik, s. od 131 do 132.

1. Jak odrozni¢ weglowodor nasycony (pojedyncze wigzanie, koncéwka —an) od
weglowodoru nienasyconego (wigzanie podwdjne, koncéwka —en lub wigzanie potrdjne,
koncéwka —yn).

Przyvkladowe ¢wiczenie:

W doswiadczeniu, ktorego przebieg zilustrowano na schemacie, zaobserwowano odbarwienie
sie wody bromowej tylko w probowce 2. Wskaz nazwe weglowodoru, ktéry znajdowat sie w
probowece nr 2.
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a) etan

b) propyn
C) pentan
d) heksen

OdpowiedzZ: w probéwce nr 2 znajduje sie propyn (koncéwka —yn $wiadczy o obecnosci
potrojnego wigzania) oraz heksen (koncowka —en swiadczy o obecnosci podwojnego
wigzania), czyli weglowodory nienasycone. Weglowodory z wigzaniem podwojnym i
potrojnym odbarwiajg wode bromowg (takze manganian (VII) potasu), poniewaz przez to, Ze
majq wielokrotne wigzania, wokdt atomoéw wegla powstaja wolne miejsca, ktére moga zostac
zajete przez brom z wody bromowej.
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Na powyzszym rysunku zaznaczytam na czerwono atom wegla nr 1 i nr 2 wokét ktérych
znajduja sie wolne miejsca, ktore moze zaja¢ brom z wody bromowej — dlatego weglowodory
z wigzaniami podwdéjnymi i potréjnymi odbarwiaja wode bromowa.

zeszycie przedmiotowym.

Zaproponuj doswiadczenie w ktorym odréznisz pentan od heptynu. Narysuj rysunek, wypisz
odczynniki, zapisz obserwacje i wnioski.

Zachecam do przeanalizowania tabeli porownawczej alkanow, alkendw i alkinow.



Podobienstwa
i roznice

Jaki charakterystyczny
rodzaj wiazania
wystepuje miedzy
atomami wegla?

Jaki maja wzér ogdiny?

Jak utworzy¢ nazwe
weglowodoru?

W jakim stanie skupienia
wystepuja w warunkach
normalnych?

Alkany Alkeny Alkiny
jedno jedno
wigzanie wigzanie wiazanie
pojedyncze podwojne potrojne
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etan eten etyn
Mﬁgéwka -an W_c_:_(_ﬁwka -en Mﬁcéwka -yn

w stanie gazowym, cieklym i statym

Czy rozpuszczaja sie
w wodzie?

nie rozpuszczaja sie w wodzie

Czy sa palne?

sa fatwopalne, ulegaja reakcjom spalania catkowitego i niecatkowitego

Czy sa reaktywne?

53 mato reaktywne

sg reaktywne, ulegaja reakcjom przytaczania,
np. wodoru, bromu, chloru

oraz reakcji polimeryzaciji

Czy odbarwiajg wode
bromowa lub roztwor
manganianu(Vli) potasu?

Czy ulegaja reakcji
polimeryzacji?

nie odbarwiaja

odbarwiaja

nie ulegaja

ulegaja



